

坚定信仰 立德树人

——记东北师范大学荣誉教授田克勤

本报记者 李文瑶

东北师范大学荣誉教授、当代中国马克思主义研究中心主任田克勤教授已经从教半个世纪，在他的教学和科研生涯中，他常教诲学生说，学马列不是为了好看，而是为了用马克思主义去指导实践；只有深刻了解马克思主义，才能坚定相信马克思主义，进而努力应用马克思主义解决实际问题；不去应用马克思主义，就不会真正懂得马克思主义。

田克勤教授就是这样逐步成长起来的马克思主义理论研究者。他数十年如一日，坚持学习和研读马克思主义著作，系统研究和掌握中国化马克思主义基本理论和方法，自觉运用马克思主义基本立场、观点和方法分析中国社会问题，解答社会上存在的诸多理论迷惑。

作为东北师范大学国家级精品课《邓小平理论概论》的主讲教师，他始终以教学带动科研，以科研促进教学，特别注意科研成果在教学中的转化，力求把当代中国马克思主义研究的最新成果运用到思想政治理论课教学内容、课程体系和教材体系的构建之中，积极推进本科教学内容和方法的改革创新，被教育部聘为高等师范教育面向21世纪教学内容和课程体系改革指导委员会委员、思想政治教育专业大组召集人。

在多年的教育教学工作中，田克勤教授紧紧围绕立德树人根本任务，摸索形成了独特的治学之道。他要求学生把马克思主义理论体系新论等学术著作20余部，发表学术论文300余篇，主持完成国家社科基金重大项目、教育部和吉林省社科基金重点项目、一般项目，以及国家级精品课程、网络课程建设等科研教研项目，有20余项教学科研成果获省部级以上奖励。其中，《邓小平理论体系研究》开创了邓小平理论进行系统化、体系化研究的先河，获第三届中国高校人文社科优秀成果二等奖，并被教育部遴选为全国研究生教学用书，在国内学术界产生较大影响。

田克勤教授与几代东师马克思主义学人始终致力于推动党的最新理论成果进教材。作为中央马克思主义理论研究与建设工程重点教材《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》编写组首席专家，他主编了教育部“面向21世纪课程教材”系列之《毛泽东思想概论》和《邓小平理论概论》，以

和研究工作，先后撰写出版了《国共关系论纲》《邓小平理论体系研究》《中国特色社会主义理论体系新论》等学术著作20余部，发表学术论文300余篇，主持完成国家社科基金重大项目、教育部和吉林省社科基金重点项目、一般项目，以及国家级精品课程、网络课程建设等科研教研项目，有20余项教学科研成果获省部级以上奖励。其中，《邓小平理论体系研究》开创了邓小平理论进行系统化、体系化研究的先河，获第三届中国高校人文社科优秀成果二等奖，并被教育部遴选为全国研究生教学用书，在国内学术界产生较大影响。

田克勤教授与几代东师马克思主义学人始终致力于推动党的最新理论成果进教材。作为中央马克思主义理论研究与建设工程重点教材《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》编写组首席专家，他主编了教育部“面向21世纪课程教材”系列之《毛泽东思想概论》和《邓小平理论概论》，以

吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

激活“神经末梢”擦亮“幸福底色”

东丰：党建引领夯实基层治理根基

基层建设年进行时

本报讯(记者赵蓓蓓)“自打‘红心物业’成立以来，这服务真是做到了百姓心坎上，小区环境好了，还增加了单元门坡道和扶手等公共设施，我们住着真是越来越舒心了！”近日，在东丰县六合福小区，说起生活的变化，居民于春生喜笑颜开。

建强红心物业，探索基层治理“新路径”。东丰县创新物业服务模式，着力破解居民小区治理难题，实现了党建覆盖率、旧改物业覆盖率、物业服务覆盖率3个100%。

然而，这只是东丰县开展“基层建设年”工作中的一个亮点。

基层是社会治理的最末端，也是服务群众的最前沿。今年以来，东丰县深入推进农村党建“六项工程”、城市党建“标准体系”、非公党建“三双机制”，以党建引领为核心，提升基层治理水平，激活社会治理“神经末梢”。

健全基层治理。完善组织体系，扎实推动党建引领城乡基层治理工作。成立由县委书记任组长的县委城乡基层治理工作委员会，制定党建引领物业治理、警网融合等方案31个。

规范综合服务事项。将行政权力、公共服务等61项服务事项，纳入综合服务中心，提供“一站式”服务。建立行政执法平台。确定东丰镇、大兴镇为综合行政执法工作试点乡镇，成立乡镇综合行政执法队14支，综合行政执法人员269人。推动资源下沉，搭建基层治理“全平台”。坚持以“111”平安建设为载体，不断创新工作思路和方法。

在强化党建引领基层治理过程中，东丰县始终以群众需求为导向，扎实推进“我为群众办实事”工作，着力增进民生福祉，持续保障基层基础，让群众幸福感日益提升，获得感油然而生。



“藏富绿水青山”的柳河县安口镇，近年来立足山区林地多、耕地少的实际，下大力度发展大榛子、软枣子等特色富民产业。目前，仅软枣子已发展到400余亩，带动了近200户农民致富增收。图为工人正在对软枣子套袋包装，准备发往江浙沪一带。

本报记者 隋二龙 摄

本报讯(记者张磊 尹雪)中秋临近，节日渐浓。记者从白城市商务局了解到，目前，白城市节日消费品市场供应充足，价格平稳，市场秩序井然。

节日商品购销两旺。近期月饼产品已成为商家货架上的亮点。据了解，今年传统口味月饼仍是市场主流，月饼包装按国家相关部门标准更趋简约、绿色、环保，产品整体价格较为亲民。白城的各大商家都在门店内设置了月饼售卖区，集中展示各种口味、不同类型的月饼商品，传统的

白城节日消费品市场——货足价稳秩序井然

京式、广式月饼等最为集中，此外苏式、冰皮、潮式等特色产品也较为常见，口味仍然以五仁、豆沙、蛋黄、莲蓉等为主打，价格分高中低档，总体略低于上年，最低的有9.90元一袋，完全能够满足各个阶层市民需求。

生活必需品供应充足。据白城9月6日监测数据显示，蔬菜、猪肉和鸡蛋价格上涨，

及吉林省普通高等学校优秀教材《邓小平理论与“三个代表”重要思想概论》，为马克思主义中国化研究学科建设与发展奠定了坚实的基础。今年，田克勤教授所在的东北师范大学马克思主义学部荣获首届全国教材建设奖“全国教材建设先进集体”称号。

在认真做好教书育人的本职工作外，田克勤教授还积极参加全国学术研讨会，主动就党史和新中国史研究中的重大历史和理论问题发声解惑。他先后到江苏、四川、山东等十余个省(区、市)和复旦大学、武汉大学、中山大学、吉林大学等数十所高校，就中共党史、马克思主义中国化、思想政治教育等学科基本理论问题作学术报告，帮助干部群众、教师学生划清是非界限、澄清模糊认识。在去年，76岁的田克勤应邀主讲全省高校思政课“开学第一课”，他激情满怀地介绍共产党的历史、分析党百年伟大奋斗历程中的智慧，激励全省大学生矢志不渝跟党走，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春。田克勤教授还牵头创办东北师范大学当代马克思主义研究中心和吉林省中国共产党历史与理论研究会，为省内外学者研究中共党史和马克思主义中国化研究提供了重要学术交流平台。

家里供热难题怎么解决、小区绿化能否完善、想找一名月嫂不知道联系方式……在东丰县西城社区南湖一号党群服务站，一个个与百姓息息相关的生活问题，总能得到解决。

走进东兴社区御水丹堤网格党群服务站，只见学习用品、课外书本等一应俱全，记者了解到，为了解决部分家长不能按时接送孩子的烦恼，党群服务站为附近小学生提供了课后辅导，还给孩子们准备了温水及学习用品等，得到了许多家长的认可。

为了提升便民服务水平，东丰县先后建设了36家网格党群服务站，充分发挥服务站辐射带动作用，做到场所共用、设施共享，为网格内各级党组织开展活动，给居民提供社区公共事务代办、咨询、预约等延伸服务，打造亲民利民“爱心驿站”。网格党群服务站建设以来，先后解决群众诉求2000余个，服务达5.2万余人次，在辽源市率先实现全覆盖。

做人民满意的公务员

2020年11月的老岭村山风透骨寒，完成岗位和工作交接的宋宣莘走出村委会，看着发生翻天覆地的变化的山村，卸下了所有责任使命的她一阵恍惚，仿佛又回到了刚刚任驻村第一书记的5年前……

2015年，党中央发出打赢脱贫攻坚战总攻令，300多万名干部闻令而动，奔赴脱贫攻坚第一线。时任白山市江源区委统战部港澳台侨科科长宋宣莘作为其中的一员，毅然选择了这条驻村扶贫路。

在选派干部赴老岭村担任驻村第一书记时，宋宣莘这业务精熟、雷厉风行的“干将”最合适。但是否真的派她去，组织上慎之又慎——作为一名女同志，儿子刚上初中，父母身体也不好，长期驻村有诸多不便。但当组织上征求她个人意见时，宋宣莘毫不犹豫地表示：“作为一名党员、一名机关干部，就要迎难而上、勇挑重担，请组织放心，这项任务就交给我吧。”

当时的老岭村是省级贫困村，地理位置极为偏僻，人口外流、老龄化严重，是脱贫攻坚的“硬骨头”。全村78%的常住人口是60岁以上老人，地处山区，人均耕地不多，村里有能力的都出去打工，剩下的都是老弱病残。

脱贫工作怎么干?驻村后入户走访时，70多岁的贫困户张兆发直截了当地说：“你一个女同志，这个活不好干，趁早回去吧。”

面对严峻的脱贫形势和村民的不信任，顶寒风、踏冰雪，攀山路、蹚冰河，宋宣莘利用一切可以利用的时间，用铁脚板走出一条和群众的“连心路”。她认真参加村民代表大会、党员大会，与村班子成员促膝谈心，深入村民家里入户走访，走访慰问老党员、老党员，全面掌握集体经济情况、常住人口情况和贫困户生活状况。在第一时间将建档立卡户7户11人作为重点帮扶对象，通过产业带动、项目扶持等形式，保证每一户贫困户都有两个以上的帮扶措施。同时，面对部分贫困户丧失劳动致富能力的现状，她提出了“下延帮扶”工作法，即有子女的“下延”帮助其子女增收带动脱贫，无子女的则“横拉”至其兄弟姊妹增收帮助脱贫。一系列的脱贫“组合拳”，让村民见到了宋宣莘的决心，也让乡亲们看到了脱贫致富的希望。

就这样，宋宣莘一户一户走、一句一句问、一件事一件事做。5年里，村里的路翻修成了沥青路，家家户户通了自来水，每户贫困户都有了两个以上帮扶措施，普通村民也有了更多致富门路。

结合老岭村实际，宋宣莘带领村民发展耐寒经济作物：秋豆角、大榛子、大地人参等。现在的老岭村，春天有大自然馈赠的各种山野菜，秋天有蘑菇、松子、野榛子、五味子、软枣子，还有党参、黄芪等中药材。村民们发展林下鸡、黄牛养殖和煎饼加工等产业，生产规模逐年扩大，产品远销北京、上海、深圳等十几个城市，供不应求。

来到老岭村驻村，让14岁的儿子独自在家学习、生活，宋宣莘满心愧疚。因为工作繁忙，常常一两个月回不了一次家，实在想儿子了，她就让孩子坐客车来村里过周末。但即便这样，母子俩相处的时间也不多，常常是白天宋宣莘出去入户走访，儿子在她租住的屋子里学习，晚上才能见面。村子越来越好，宋宣莘也越来越忙，儿子中考、高考她都顾不上，她要忙着帮闻讯回村发展的村民搭平台，忙着动员更多村民加入合作社，忙着调度排到几个月后的订单，忙着给合作社跑市场打品牌，忙着给村里拉来更多好项目……

脱贫攻坚的同时，乡村振兴就已经被写入了老岭村的规划里。老岭村依山傍水，生态环境优良，后发优势明显。宋宣莘反复向专家和学者请教，集全村干部、干部和村民的智慧，确立“立足生态、发展经济、带动村民”的行动路径和建设“文化生态旅游村”的总体目标。在她的努力下，村里2015年引入了八里坡文化园，利用原生态风景打造摄影采风目的地。原本偏远的小村，成为天南地北的大学生写生体验的目的地和打卡地。她还组织村民成立养殖、种植、旅游合作社，采取“村民个人发展生产，做生产者；合作社包揽销售，做经营者”的模式，让村民致富之路越走越宽。

2018年，老岭村实现脱贫出列，宋宣莘获得“脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。经过多年发展，老岭村2021年实现贫困户人均收入10144元。

乡亲们的日子越过越红火，但宋宣莘却累倒了。从2020年4月份起，每每剧烈的腹痛来袭，她就到村医那里开一些消炎药、止痛药。村民们劝她去看病，她总说“再等等、再等等”。这一等，就拖到了11月，宋宣莘被确诊为宫颈癌晚期。

坐在路边为美术家和艺术生采风布设的座椅上，宋宣莘看着对过的文化园和不远处的村口，她知道离开的时间到了，未来将会由新的同志继续带领老岭村走向富裕、获得更大的发展。

2022年1月28日宋宣莘因病医治无效去世，年仅46岁。宋宣莘是老岭村的领路人。她先后荣获“全省脱贫攻坚先进个人”“第七届吉林省‘人民满意的公务员’”“最美公务员”“全国三八红旗手”等称号。

老岭村的领路人

追记老岭村原驻村第一书记宋宣莘

本报记者 金泽文 实习生 高源

用什么洗涤用品洗手更好

本报讯(记者毕雪)疫情防控除了戴口罩外，正确洗手也是预防传染病最有效、最便捷、最经济的方法之一。最好的洗手方法是在流水冲洗的基础上，加用洗涤用品去污杀菌，做到深层清洁。普通流水冲洗起不到杀菌的作用，但洗涤用品那么多，该怎么选?洗手液:添加有杀菌成分，能有效抑制或杀灭手部在与外界接触中所沾染的各种细菌，同时含有护理成分，包括润肤剂，能够减少刺激，滋润皮肤。流水加上洗手液清洁手部，是较好的选择。肥皂:成分简单，包含高级脂肪酸或混合脂肪酸的盐类，脂肪酸中的钾和钠盐在溶于水后，有较强的去污和杀菌效果。用流动的清水加上肥皂洗手，能够满足去污杀菌的要求。香皂:与普通肥皂比，香皂会额外添加一些润肤成分，比如甘油、椰油酸、棕榈酸等。所以，香皂不仅有不错的杀菌效果，还可以润肤。日常生活中建议选择洗手液作为洗涤用品。肥皂和香皂因共同使用，可能造成交叉感染，而肥皂、香皂和皂盒本身，也容易滋生细菌。洗手液瓶身完全封闭，使用时能够有效避免手接触液体本身，从而能够有效避免上述问题。

松原敬亿农副产品批发市场提升服务能力——

当好百姓的“菜篮子”“果盘子”“米袋子”

本报讯(记者王欣欣)凌晨时分，记者走进松原国际商贸物流城敬亿农副产品批发市场，现场车来车往，人群穿梭，外地货车陆续抵达，装卸工人汗流浹背，批发商户和采购商商贩讨价还价，一派繁忙的交易景象。

据了解，松原国际商贸物流城敬亿农副产品批发市场已经和松原市瑞禾仓储物流园区、星火医药物流园区一起，成为松原市目前评定的3个省级服务业集聚区。敬亿农副产品批发市场如今成为了松原市最大规模的果蔬集散地。该物流城规划总面

积33.48万平方米，一部分为水果批发市场、农副产品批发市场，已于2017年底建成并投入运营。另一部分为常温库、保鲜库、冷冻库等，提升生鲜农产品仓储保鲜能力，已建设完工并投入使用。目前正在筹划三期项目。

敬亿农副产品批发市场的主要功能包

括建设水果、蔬菜、粮油、水产、冻品、干调、副食、肉蛋禽等一站式采购批发零售集散中心，以及集批发、零售、分拣、加工、仓储、物流配送、金融、电商、农残检测、配套商业服务等多功能、数字农业产业化的园区，建立“以松原为中心，辐射200公里内市场范围并带动果蔬贸易”为目标的大市场、大流通的

发展服务业 打造新动能

商贸物流格局。拟定年水果交易量约为30万吨、蔬菜年交易量约为20万吨、冷链仓储2万吨。

目前，该批发市场已经成为名副其实、惠及多地的“菜篮子”“果盘子”“米袋子”。在当前的疫情防控期间，生鲜农产品仓储保鲜设备的启用，为确保群众日常生活所需物资的充足稳定、平价供给起到了至关重要的作用。

“当时我们积极组织商户调运货源，想方设法增加供应储备，在5天内完成了3000吨蔬菜的储备工作，保障了松原市民日常生活所需，并且支援长春。”敬亿批发市场有限公司负责人介绍。

据悉，该批发市场全部建成运营后，五年内年交易额将达到100亿元，实现进一步服务“三农”、增进农民收入的目标，为促进地方经济发展和带动农业产业化作出贡献。